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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Равнина  — это:
1) небольшой участок суши с большими перепадами высот

2) пониженная часть речной долины, затапливаемая водой в половодье и паводки
3) крупный участок суши и океанического дна с малыми колебаниями относительных высот (не
более 200 м)

4) продольно вытянутое от истока к устью понижение суши, по которому течет река

2.  На рисунке стрелкой указана форма рельефа:

1) возвышенность; 2) плоскогорье; 3) низменность; 4) впадина.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

3. 
На карте цветом выделены три государства, которые

в международном разделении труда являются ведущими
по:

1) добыче природного газа
2) поголовью крупного рогатого скота

3) производству пшеницы
4) длине трубопроводов

4.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) нехваткой трудовых ресурсов в большинстве стран

2) высоким удельным весом детей в возрастной структуре населения
3) многоотраслевой структурой машиностроения

4) специализацией растениеводства на выращивании кофе в Египте

5.  Для социального и экономического развития Китая в ОТЛИЧИЕ от Японии характерна(-о, -ен):
1) республиканская форма государственного правления

2) развитие станкостроения как одной из отраслей машиностроения
3) низкий удельный вес занятых в сельском хозяйстве

4) ведущая роль растениеводства в отраслевой структуре сельского хозяйства
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

6. 
Отмеченная на картосхеме цифрой 2 тектоническая

структура  — это:
1) Волыно-Азовская плита

2) Припятский прогиб 3) Полесская седловина
4) Воронежская антеклиза

7.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Мухавец 2) Друть 3) Птичь 4) Днепр

8.  Федеративными по форме административно-территориального устройства являются:
1) Россия, Египет 2) Австралийский Союз, Эстония 3) Мексика, Аргентина

4) Канада, Норвегия

9.  Среди перечисленных государств крупнейшими по размерам валового сбора кукурузы являют-
ся:

1) Мексика, ЮАР 2) Китай, Бразилия 3) Россия, Испания 4) Германия, Польша

10.  В характеристике социально-экономического развития России ОШИБОЧНЫМ является утвер-
ждение:

1) наиболее многочисленной является индоевропейская языковая семья
2) Дальний Восток входит в зону очагового заселения

3) большую часть топливно-энергетического баланса составляет нефть и газ
4) в Бурятии отраслью специализации животноводства является свиноводство

11.  В характеристике транспорта Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наиболее высокую интенсивность грузовых поездов имеет железная дорога, проходящая через
Оршу — Минск — Брест
2) среди областей наиболее густой сетью автомобильных дорог с твердым покрытием выделяется
Брестская область

3) ветвь нефтепровода «Дружба» проходит через Борисов
4) самый большой по грузообороту — Могилевский речной порт

12.  В пределах Припятского прогиба расположена(ы):
1) Полесская низменность; 2) Браславские гряды; 3) Оршанско-Могилевская равнина;

4) Ошмянская возвышенность.

13.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция сокращения доли сферы услуг в мировом хозяйстве

2) в структуре пассажирооборота ведущее место принадлежит автомобильному транспорту
3) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит железнодорожному транспорту

4) Италия — мировой лидер по количеству туристских прибытий

14.  Укажите государство, которое по размерам территории относится к группе микрогосударств:
1) Италия 2) Андорра 3) Португалия 4) Азербайджан
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

15. 
Пункт на карте Австралии, расположенный в преде-

лах субтропического континентального типа климата,
отмечен цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  Укажите сельскохозяйственную техническую культуру, возделываемую в Беларуси, которая
лидирует среди технических культур по валовому сбору:

1) рапс; 2) пшеница; 3) гречиха; 4) сахарная свекла; 5) кукуруза.

17.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями,
которые установились между ними.

18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и буква-
ми, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  формируются дерново-подзолистые и бурые лесные почвы
2)  обитают северные олени , полярные совы, песцы, лемминги
3)  на коричневых почвах произрастают гигантская и вечнозеленая секвойи, дугласия, желтая сосна
4)  на черноземах и каштановых почвах растут бизонья трава, астры, типчак

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Например: А2Б1B4Г3.
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19.  Часть территории Евразии, для которой характерны господство западного переноса воздуш-
ных масс, теплое (около +19  °C) и умеренно влажное лето, холодная (около -10  °C) и более сухая
зима, общее годовое количество осадков до 1000 мм, расположена в климатическом поясе (климатиче-
ской области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

20.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

21.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  полуостров Лабрадор;
2)  плоскогорье Декан;
3)  озеро Гурон;
4)  пустыня Калахари.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.
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22.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных
на карте цифрами:

A)   федеративное государство, входящее в число стран-лидерств по объемам производства рафи-
нированного свинца;

Б)федеративное государство, одно из ведущих производителей калийных удобрений;
B)  государство, на территории которого расположено крупное месторождение железной руды Ка-

ражас;
Г)  федеративное государство, одно из ведущих производителей химических волокон.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.

Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа. Напри-
мер: А2Б1В4Г5.

23.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

24.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Полоцкий
Б)  Добрушский
В)  Барановичский
Г)  Шкловский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.

25.  Устойчивый период с самым низким уровнем воды в реке  — это ... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

26.  Участок суши с избыточным увлажнением, вызванным близким залеганием грунтовых вод, с
болотной осоковой растительностью и накоплением торфа  — это ... болото.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.
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27.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки и его место-
положением, отмеченным на карте цифрой:

A)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима
Б)  выпадает наименьшее на материке годовое количество осадков
B)  в климатических поясах Северного и Южного полушарий выделяется область с сухим жарким летом и теплой влаж-
ной зимой
Г)  высокие температуры воздуха (+26...+28 °С), количество атмосферных осадков превышает испаряемость в 1,5—2 раза

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.

Например: Л2Б1В4ГЗ.

28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, под-
ходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древо-
видные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир
птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  страна занимает около половины площади континента;
2)  обладает крупными запасами топливных ресурсов;
3)  характерен отрицательный естественный прирост населения;
4)  самая большая агломерация страны  — Сан-Паулу;
5)   по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидируют машиностроение и ме-

таллообработка;
6)  ведущим видом транспорта является железнодорожный.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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30.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении клима-

тического пояса Африки, отмеченного на карте стрел-
кой:

1)    климат формируется под влиянием смены воз-
душных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры воз-
духа (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды темпе-
ратур;

4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5) 

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

33.  Воздух, имеющий температуру +18  °C, поднимается от подошвы по склону горного хребта.
Определите высоту горного хребта в метрах, если на его вершине температура воздуха опускается до
−6 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 2500.
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34.  Установите соответствие между названием города и административной областью Беларуси, в
которой он расположен:

Характеристика области
А)  Кобрин
Б)  Лида
В)  Жлобин
Г)  Поставы

Область

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.

Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа. Напри-
мер: А2Б1В4Г5.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами
60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 218.

36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4.

37.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледе-
нениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населе-
ния страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество иммигран-
тов, тыс. чел.

4 19 9 10 3
 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со
знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


